

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 760'0 m.m.  
—Temperatura mínima, 20'4.— Id máxima sombra, de ayer 35'0.—Fuerza y dirección del viento; brisa O.—Estado del cielo, nuboso.—Evaporación, 9'1 mm. Pluviómetro, 0'0 mm

AÑO V.

Miércoles 23 de Julio de 1913.

NÚM. 1.091.

## RESUMEN DE AYER

Se asegura que Romanones estuvo en Torielodón conferenciando con García Prieto. La noticia ha producido enorme revuelo político.

Apesar de las negativas oficiales se insiste en que Alfau, será sustituido por el general Marina.

En Melilla ha sido pasado por las armas el soldado del regimiento de Ceriñola, Antonio Aguado que desertó.

En Madrid desatose un enorme ciclón que ha causado inmensos daños.

## PERO ¿HAY AUTORIDADES?

Viene ayer un amigo a visitar nuestras oficinas y da muestras de estar profundamente indignado.

—¿Que le ocurre? hubimos de preguntarle.

—Ustedes, a fuerza de rendir fervoroso culto a la diosa actualidad, llegan a olvidarse, de las verdaderas necesidades del país. Tienen ustedes espacio y tiempo para dedicar líneas y columnas enteras a Belmonte, pero no se ocupan de denunciar a las autoridades.....

—Alto ahí amigo—replicamos. ¿Tiene V. seguridad de que existen autoridades? Y le preguntamos eso, porque a fuerza de denunciar irregularidades y no hallar nadie que las corrija hemos llegado a creer, que en Orihuela no existen autoridades.

—No crean Vds. que voy por el camino que suponen. Ya se que del alcalde para abajo, nadie cumple sus obligaciones y

deberes. Pero no me refiero a esas autoridades: me refiero a las *acuaticas*.

—¿Olvida V. amigo querido, que las autoridades de ese genero, son accidentales?

—No: pero eso no impide para que cumplan sus deberes: y creanme Vds.; no los cumplen. ¿Acaso ignoran que en el rio, cada cual campa por sus respetos?

—¡Que hemos de ignorarlo! Sabemos, por haberlo visto con nuestros propios ojos, que casi todos los dias se intenta levantar las piedras que cimentan la *chorrera*, para que de esa forma entre mas agua en la acequia de Callosa: sabemos tambien, que iguales trabajos se practican en la toma de la acequia de Almoravit: nos consta tambien, que alguna vez ha presenciado aquellos, el propio Juez de aguas y ha mandado suspenderlos: vimos el lunes, que el sindico de la acequia de Callosa, tambien los presencié y ordenó lo mismo que el juez. Y cuando presenciámos que esas autoridades, en vez de denunciar a los Tribunales a los que intentan variar las tomas de las acequias robando el agua a los herederos de las otras se reducen a afear la conducta de esos detentadores, creemos y no sin fundamento, que aqui no existen autoridades.

No vamos a ninguna parte así.

Es cierto que la escasez de agua, la imperiosa necesidad de ese elemento, fuerza a los que

de el carecen, a cometer las mayores tropelias.

Mas si los autores de estas, no sufren mas castigo que una admonición mas o menos chillada, no solo reincidirán en su culpa, sino que sus acciones serán imitadas por otros.

¡Y asusta pensar donde iriamos, el dia que eso ocurra!

## LO DEL HOSPITAL

Ayer «El Diario», contestando a uno de los temas de nuestro editorial del lunes, se decide a descender el túpido velo que cubia el feo asunto de la suprimida subvención de nuestro Hospital.

¡Y que no le hemos pedido veces, aunque siempre en balde—vaya V. a saber porque—que hiciera lo que ayer hace!

Segun el colega, el acuerdo de la Diputación, fue suspendido por el Sr. Gobernador civil de la provincia, y merced a los trabajos del Sr. Ballesteros Meseguer, dicho organismo provincial, no se apeló de la orden del Sr. Gobernador.

Y de eso deduce «El Diario» que nuestras censuras al Sr. Ballesteros Meseguer, por haber saludado en nombre de Orihuela al funesto presidente de la Diputación provincial en el banquete con que fue obsequiado en Torreveja, son injustas.

Y con poco trabajo vamos a probar que no hay tal injusticia.

El acuerdo tantas veces aludido, agravio a Orihuela.

En ello todos estamos conformes.

Pues para borrar el agravio no hay medio mas adecuado que reconocer el error cometido al inferirlo y pedir perdón por el.

No se ha hecho eso.

Don Luis Martínez Domínguez desde el elevado sitial que ocupa, no se ha dignado descender para, por medio de la prensa, desagraviar al pueblo que lo hizo Diputado, pidiéndole perdón por la acción cometida.

Se nos dirá que tal acuerdo se ha anulado pero no podrá probarsenos que tal anulación ha obedecido a la exclusiva voluntad del que antes lo adoptó.

Y mientras eso no se pruebe y se haga público, nuestras censuras al *primogenito*, quedan en pie.

## DESDE PARIS

(De nuestro servicio especial)  
FRANCESES Y SUIZOS.—  
DESLINDE Y REPARTO DE PROPIEDADES.—REFERENCIAS HISTÓRICAS.  
ESPIRITU NACIONAL Y RELACION DE VECINOS.

Una comisión presidida por M. Laforge, ministro plenipotenciario designado por el gobierno francés, y M. Daniel Bourcart, delegado de la Confederación Helvética, se ha reunido en la localidad de Saint Gingolph, para proceder a la

partición de bienes poseidos comunalmente por franceses y suizos en la línea fronteriza de aquel valle. Saint-Gigolphe comprende una población total de 1.300 habitantes; de los cuales 700 son de nacionalidad suiza y 600 de nacionalidad francesa; según se hallan situados en la orilla derecha o en la izquierda del río Morge. Pero no existe diferencia característica entre los dos elementos que constituyen la masa del pueblo, porque a pesar de los dictámenes de juristas y de las resoluciones de los políticos, no hay manera de abolir una costumbre arraigada durante cuatro siglos de comunidad de intereses, confortados por estrechos vínculos de parentesco y de convivencia. Cada cual es ciudadano de una o de otra república, pero todos aquellos individuos parecen vecinos de un mismo pueblo.

Desde tiempo inmemorial poseen pro indiviso bienes cuyo valor se eleva a la suma de muchas centenas de millares de francos, unos situados en territorio suizo y otros en territorio de Francia. Los primeros son administrados por la corporación municipal de Saint-Gigolphe Valais, y los segundos por una asociación francesa independiente del municipio. Los dos grupos constituyen una parroquia cuyo campanario muestra a los feligreses suizos del Este la hora de la Europa central, y a los del Oeste la hora de la Europa occidental. El cementerio común pertenece a la diócesis de Arcecy, de manera que los moradores de Saint-Gigolphe, están predestinados para dormir el sueño de la muerte en la tierra de Francia.

Los demás bienes comunes a las dos nacionalidades consisten principalmente en bosques y prados, donde pastan mezclados y confundidos los rebaños de las dos nacionalidades. En territorio francés se hallan la iglesia, el cementerio y 750 hectáreas de fincas rústicas; en la demarcación suiza, están los edificios dedicados al servicio de las escuelas públicas, y maderas y pastos cuyo valor excede considerablemente al de los bienes situados en Francia. Es muy antiguo el intento de fijar los límites de la frontera nacional con arreglo al tratado de Thonon

de 3 de Marzo de 1569, por el cual los valaisanos cedieron a Filiberto Emanuel, duque de Saboya, la comarca de Evian y el valle de Abondance, obteniendo en compensación el reconocimiento de algunas pertenencias en el valle del Rone.

Entonces el Morge servía de línea fronteriza entre la diócesis de Ginebra y la de Sion, a la cual pertenecía la parroquia única, recibiendo el Príncipe obispo un cáliz de plata lleno de vino, en testimonio del vasallaje de los feligreses residentes en territorio suizo. Al verificarse la anexión de Saboya a Francia en 1860 se entablaron negociaciones para el arreglo de los bienes. En 1906 el gobierno francés dispuso la formación del inventario de los bienes eclesiásticos, oponiendo resistencia los feligreses de Saint-Gigolphe, levantando barricadas en el templo. De este suceso data el empeño de la división, pero los esfuerzos son inútiles, no logrando los comisionados ponerse de acuerdo, mientras franceses y suizos hacen vida común sin cuidarse de las diferencias de nacionalidad.

IGNOTUS.

Paris, Julio 1913.

Desde primero de Agosto dejaremos de servirles el periódico a nuestros suscriptores morosos que no se pongan al corriente con esta Administración. Los forasteros pueden remitir las cantidades que adeudan por giro postal, ú otro medio de fácil cobro.

### Hojeando periódicos

«La Epoca» se ocupa en su fondo del decaimiento de la política conservadora en Europa y demuestra no hay tal, pues en todas las naciones lucha el partido conservador que es un grupo perfectamente homogéneo,

con grupos heterogéneos que son los que, con el apoyo de los altos poderes le vencen. El colega hace notar que la política defensiva que practica el partido conservador se ha incorporado ahora a los métodos de gobierno de las repúblicas europeas.

«ABC» publica en su fondo una crónica de París que firma su redactor-corresponsal José Juan Cadenas.

«La Correspondencia de España» en un artículo que firma «Juan de Aragón» dice que lo que se llama pomposamente Imperio de Marruecos es decir la zona española del Norte de Marruecos tiene aproximadamente la misma extensión que la provincia de Badajoz. El articulista insiste en sus vaticinios de que «Marruecos será la ruina material de España y el germen revolucionario que producirá ríos de sangre en la península».

«El Universo» dice que es indiscutible que nuestra política en Marruecos debe cimentarse en la paz pero que dadas las condiciones de los moros, el terreno en que se han colocado, la guerra es imprescindible.

«El Correo Español» excita al gobierno a que hable con claridad en el asunto referente a nuestra acción en Marruecos.

«La Correspondencia Militar» en un artículo que firma «Un profesional» también pide que en esa cuestión se hable claro.

«El Mundo» publica un artículo de Vicente Gay con el título «La revolución y la anarquía».

«Diario Universal» dedica su fondo a tratar del problema azucarero.

### VERBENAS VERANIEGAS

Desde la etapa de Escudero han venido celebrándose verbenas veraniegas en la glorieta, pues no era justo que los que por sus ocupaciones, o por padecer crisis monetaria, no pueden marchar a playas o campos, se les privara de esta distracción en las noches de los días festivos.

Pero el Sr. Ferrer que alardea de demócrata quiere volver a los «tiempos tradicionales» quitando al pueblo estas expansiones, y parece que tiene resuelto que no hayan verbenas hasta la feria.

Alguien que no quiere bien al alcalde debe haberle aconsejado que obrara así, pues el condecorado D. Pepito no es capaz por sí solo de tomar tamaña determinación.

Medita nuestra primera autoridad sobre este asunto, y después de la meditación tenemos la seguridad de que volverá sobre su acuerdo.

### NECROLOGÍA

En la Campaneta falleció en

la madrugada del lunes, a la edad de 66 años, Doña Ana García Mazón, virtuosa esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco García Saez.

El entierro que se verificó en la mañana de ayer, fue una verdadera manifestación de duelo, que prueba las simpatías de la finada y su familia.

Llovaban las cintas que pendían del féretro D. Antonio Ferrandiz, D. Trinitario García, D. Joaquín Tejuelo y otro que sentimos no recordar.

Presidían el duelo D. Joaquín Borreguero, D. Antonio García, y D. Saturnino Ortuño.

Iban alumbrando dos largas filas de labradores y dependientes de la casa.

Reciban sus desconsolados esposos e hijo, y su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Descanse en paz la finada, para cuya alma demandamos de nuestros lectores una oración.

## EL VOLUNTARIADO EN AFRICA EXPOSICION

Señor: La honrosa misión que el Tratado de 27 de Noviembre último nos encomienda en Marruecos, reclama para su mejor desempeño contar con un Ejército profesional vigoroso, aunque sea reducido, compuesto exclusivamente de voluntarios; fin éste al que ya tiende la ley de 5 de Junio de 1912, cuya aplicación conviene facilitar utilizando todos los medios y recursos que ella ofrece para dar mayor elasticidad a los procedimientos de recluta y llegar más pronto al fin que la misma ley se propone.

Importa aumentar con este objeto las ventajas concedidas hasta hoy al voluntario, disminuyendo al par, en lo posible, las trabas puestas a la recluta al encargarla exclusivamente al elemento oficial, cuya organización, bien que adecuada a la metódica ejecución del reclutamiento forzoso, no lo es tanto para lograr abundante rendimiento en la recluta voluntaria.

Por otra parte, viene demos-

trando la experiencia, que un compromiso por cuatro años, renovable sólo por periodos de igual tiempo, y unido a la obligación de servir otros cuatro en la reserva, según aquella ley de termina, no ofrece atractivo bastante para que el número de enganchados alcance en breve tiempo la cifra necesaria.

(Continuará).

### Suetos y Noticias

—El viernes próximo celebrará sus días el digno Jefe de esta estación ferroviaria D. Santiago Asencio a quien por adelantado deseamos toda suerte de venturas y de felicidades en su onomástico en unión de toda su distinguida familia.

—Ha salido para Valencia, el Pbro D. José María Pedrera, capellan de Monserrate.

—El inspirado compositor alicantino D. Francisco Aznar Garcia, ha compuesto un magnifico pasodoble dedicado al «fenómeno» Juan Belmonte y a los Sres. que componen el «Club Festivo» de esta ciudad.

—Procedente de Sevilla, ha llegado a esta su ciudad natal, D. Manuel Gil Segura a quien hemos tenido el gusto de saludar.

—Los jaimistas de esta localidad celebrarán el día de San Jaime, una solemne función religiosa en el templo de las Salesas en la que será orador sagrado el Pbro. D. Francisco Pascual y Juan, cantándose la misa de Vilaseca.

A las doce se reunirán en fraternal banquete en su círculo de la Calle de la Feria.

Por la noche tendrán velada literaria musical.

—Hemos tenido el gusto de saludar al competente veterinario e inspector de carnes de Torrevieja don Avelino Perez Burguete, apreciable amigo nuestro.

—En el mercado de ayer hubo la animación de costumbre.

Se celebraron numerosas transacciones.

Los huevos se cotizaron a 1'10 peseta.

—Han salido de veraneo:

Para Torrelamata, nuestro joven amigo D. Juan Luis Muñoz, su señora madre y sus bellas hermanas.

—Para Torrevieja, despues de haber pasado una temporada en el campo de Salinas, nuestro estimado amigo D. Francisco Roman Miralles y su distinguida familia.

—Anoche se extravió un billete de cincuenta pesetas desde la calle San Agustín, por el Puente de Poniente a la calle Mayor. Se suplica al que se lo haya encontrado lo entregue en la administración de este periódico donde se le agradecerá o gratificará.

—Por los de Seguridad fue presentado en el Hospital José Just (a) Pepus, el que fue curado de la fractura de la cuarta costilla izquierda

producida por la coz de una caballería que se encontraba en en el parador de Manolanda.

—Con éxito brillante acaba de aprobar en Madrid el primer ejercicio de las oposiciones que para telegrafos se están verificando Juan Antonio Segui, a quien felicitamos de corazón, así con a su papá y profesor nuestro buen amigo D. Juan M. Segui Jefe de Telegrafos de estas oficinas.

—Mañana jueves a las primeras oraciones de la noche, será conducida a la Sta. Iglesia Catedral la imagen de Santiago Apostol, siendo de vuelta al día siguiente por el ilustrísimo cabildo y eleros parroquiales con cruz alzada.

En la función propia de este día en la Parroquia de Santiago, será orador sagrado el Pbro. D. Francisco Pascual y Juan.

### ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo certifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en Farmacias Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid,

—PILUHOL: loción aromática é higiénica, que evita la caída del cabello y hace desaparecer las canas. No manchalas manos ni las ropas más delicadas. Preparación farmacéutica patentada. De venta, farmacia de D. Pedro Castaño.—Orihuela.

—EL ACREDITADO ZAPATERO Manuel Segura, ha trasladado su establecimiento a Alicante Calle Mayor 45, pero vendrá a esta ciudad todos los martes a visitar su clientela.

Se reciben encargos en el café de Levante.

### ACADEMIA DE MATEMATICAS

Preparación completa para Carreras especiales. Repaso del Bachillerato (grupo de ciencias) para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustín 4 principal

—LAS BOTELLAS FRAPPE SE venden a 20 cts. en la fábrica de hielo

Por abono mensual llevando cada botella el nombre del abonado para que siempre use la misma 15 céntimos.

—Nuestro querido amigo el reputado médico D. Angel Garcia Rogel nos participa haber trasladado su domicilio a la plaza de la Constitución número 26 y al mismo tiempo participa dedicarse a la especialidad de partos y ginecología, estableciendo su consulta de 9 a 1 y de 15 a 17 en su clinica, S. Pascual 6.



## MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR LA MAS PERFECCIONADA

© P F A F F ©

- Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.
- Piezas sueltas para todas las máquinas.
- Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.
- Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparatos reos y los últimos discos impresionados.
- Agujas de todas clases.
- Persianas superiores en clases y precio.

## CARMELO SUBIELA

ORIHUELA

### NEURASTENICOS

Cada día que pasa se agrava inadvertidamente vuestra enfermedad, restringiendo el campo de la vida a un lapso corto, amargado por las dolencias más cruentas y complejas que ignorándolas, las atribuis a las enfermedades más raras.

Uno de los síntomas secundarios, más caracterizado es «el vértigo» que se manifiesta en forma de acceso de corta duración, coincidiendo con frecuencia con desarreglos digestivos, que lejos de ser de origen gástrico son producidos por el trastorno de los centros nerviosos y son causa de náuseas y vómitos que desaparecen al cabo de algunos minutos pero que os dejan en un estado de postración y de intranquilidad muy penosa.

No descuideis vuestra enfermedad que está minando la vida y tomad enseguida la NEURASTINA de G.R.Chorro, pues es evidente que en el primer frasco sentiréis un bienestar que os inducirá a proseguir esta admirable medicación con la esperanza fundada de un completo restablecimiento.

De venta en las principales farmacias a pesetas 3'50 frasco.

Este excelente específico obtuvo en la Exposición Internacional de Barcelona 1912. La Medalla de Oro y Cruz de Mérito, y actualmente, en la Exposición de Londres 1913, el Gran premio y Medalla de Oro; lo cual tonfirma su eficacia y creciente éxito.

—PULUHOL: cura las enfermedades del cuero cabelludo; desinfecta, limpia, suaviza; perfuma, vigoriza y no dá lugar nunca a la salidide las canas. Depósito, farmacia de D. Pedro Castaño—Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LA TOSFERINA del «Dr. Caldeiro». En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta le Sol, 9 Madrid.

### OCASION

Se vende un huerto de naranjos sanguinos, de diez años, sin «poll-roig», entrada de carruajes; y otras tierras, con riego de la Acequia de Callosa, situada en el término de Catral.

Darán razón en Callosa calle Paseo de la Estación número 1.

### Lejia japonesa, marca M. C. perfumada

La mejor lejia líquida para colar. Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destrozan. Economiza tiempo, trabajo y dinero; blanquea la ropa aunque no la de el sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tinta, frutas, sangre etc. Aumenta con su uso la duración de la ropa.

Blancura y limpieza absolutas. De venta en la Fábrica, San Agustín, 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

Imp. de L. Zerón e hijos.—Orihuela

# Disponible

## DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas y la Zona etc. Es recomendada por toda la clase mé-

ismos. articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase mé-

ARBAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9-MADRID

### GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA  
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO  
Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

### EL ORIOI

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

### POLVOS INSECTICIDA

### L'ECLAIR

(EL RELÁMPAGO)

Dstrucción radical de mosquitos, moscas, chinches, pulgas, cucarachas, piojos, polillas, hormigas etc. etc.

Inofensivo para las personas y animales domésticos.

Bote metálico pulverizador 75 céntimos de peseta.

Depósito exclusivo en Orihuela, Angel García Múnera, Pintor Agrasot, 29 (antes Corredera). Al por mayor se hacen descuentos.

### AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo dia y mas garantias ofrece.

Lineas de Alicante, Murcia, Torreveja y Cartagena, combinadas para Valencia, Madrid y Barcelona.

### AGENCIA EN ORIHUELA

DON MARIANO MATEO MORENO— CALLE DE SANTA LUCIA NUM. 12

### EL ORIOI

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

### LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

### ALMACEN DE MADERA

### ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas mas importantes del extranjero con el fin poder competir con todos los almacenes de España.